

СЕВЕРНО СЪВЕЩАНИЕ

НЕЗАВИСИМ ИНФОРМАЦИОНЕН ВЕСТНИК

Абонамент 20 лева

ОБЯВЛЕНИЯ: търгов. реклами по 1 лев. кв. см.; държавни и общински по 80 ст. на дума; годешни, венчални, благодарности по 40 лв.; малки обяв. 20 лева.

Урежда редакционен комитет

Гл. редактор **Петко Пав. Попов**
издава аген. „МЕЛПОМЕНА“.

Всичко се отправя на
адрес: Редакция вестник
„СЕВЕРНО СЪВЕЩАНИЕ“
Плевен
Телефон № 63
Печат. Мотавчев и Син

Плевенски благодетели.



† Димитр Константинов

Дим. Константинов е роден на 13. V. 1841 г. в село Емборе (Костурско, Македония). Свещник от бедно семейство, е останал сираче на 6 месеца, по-неже баща му се поминал в Цариград. Едва заякнал, напуска родното си място и замисля да се занимава в Цариград, където е слугувание се препитавал. Там той е проявил трудолюбие и пестеливост и замислил да дайде в България, като в 1859 год. се приселил в гр. Плевен.

Макар неграмотен, благодарение на трудолюбието, пестеливостта и здравия разум, свещник е могъл от скремени дюлгерии и касапина да се издигне като виден търговец в градът. Той е един от основателите на видната търговска фирма: Стоянов, Константинов и Син и на акционерното дружество „Напредък“ по настоящият банкар „Напредък“.

Заедно с съдружниците той е издържал дълго време българското училище в родното им село Емборе (Македония), като е подпомагал и на много благотворителни дела в царството.

Преди смъртта си е построил прогимназия в градът.

нарчена от признателната община „прогимназия Дим. Константинов—Касапина“, едно от най-любавите училищни сгради в градът, като същевременно е подарил на вечни времена и едно солидно и грамадно здание, където се помещават всички съдебни учреждения на Плевен. На стойност повече от 200,000 лева, от приходите на което ще се построи специално здание за старопиталище и сироталище. За управлението на нея имоти е учредена специална ефорей.

Идеалът на покойния е бил да еди родното си отечество, (Македония) освободена, за нещастие обаче, неможа да дочака това, както и да преживее погряхът на България, той почина на 28 януари 1918 год. Неговата смърт гр. Плевен избуи един отличен гражданин, голем благодетел. Неговият живот трябва да бъде за пример на живущите сега, а пожертвователността му — на многото настоятелни граждани, които биха имали възможност да оставят паметници на градът и с това увековечат своето име.

Покло пред гроба му!

Протоиерей ДИМ. ТАШЕВ.

Рождество Христово

Христос се роди — славете!
Христос слезе от небесата — срещнете!

Двадесет столетия изминаха, откакто ярката Витлеемска звезда изгре над бедната кошарка, в която се роди Богочеловекът; двадесет века изживяха, от как се разнесе гръмогласно по света тържественото ехо на ангелската хвалебна песен:

„Слава Богу в висините, мир на земята и блага воля между хората!“ И до днес сияйната звезда не губи светлината си и песента — ехото си. Всека година християнският свет посреща радостно и тържествено великия празник на Рождество Христово; всяка година божествените и живоворни лъчи на Слънцето на Правдата стоплюват сърдцата на милиони човешки същества, като ги възплават със светла надежда...

Коледа! — Колко приятно звучи тая дума! Тя е вечен извор на светла и чиста детска радост, тя е надежда на безнадеждните, балсам на ранените души и угризение на нечистите съвети. Жалко за ония които са изгубили способността да се радват, чието сърдце е изсъхнала безплодна пустиня, чийто поглед е помрачен, та не видят очарователната красота, неподдръжамата красота и божествената любов и благодат на възплотилата се истина.

Но какво дължи човечеството на новата ера, чието начало постави Витлеемският младенец?

До идването на Христа, човечеството се намиращо в непроницаем духовен мрак. Христос разнесе тоя мрак, като донесъл истината и светлината в света. Спасителят намерил човешките общества в диво състояние — навсекаде царували силата и жестокостта. Появата на Христовата любов смекчила грубата варварска атмосфера. Лъжат на правдата блеснал в света и положил основата на величавата духовна култура и цивилизация, която и сега носи името на Христа.

Преди Христа немало мир и братство на земята. Любовта не била позната. Робството достигнало грамадни размери. Богочеловекът премахнал тоя позор на света, като прогласил свободата, братството и равенството между хората.

Христос намерил един варварски морал в семейството. Бащата продавал на пазаря и жената и децата си, като стока. Царувала безподобна извратеност в нравите. Божественият учител на любовта премахвал с учението си тоя ужас, като взел семейството до сърдцето си, осветил брачният съюз, благословил децата и посочил на жената високото място, като майка и възпитателка на човечеството.

Още по груба и отвратителна е била преди Христа политиката на народите. Христос е освободил народите от тая бдздушна и лишена от всякакъв морал политика, като насадил верата, посочил истината която дава свобода на душата и съвестта.

Изобщо, Христос, с силата на своя божески дух и със своето учение, преобразил и възобновил света, внесал мир, любов и братство между хората, облагородил човешките и семейни нрави, издигнал културни, просветни и хуманни заведения, сложил божествените начала на свободата, правото и справедливостта. Нему се дължи величавият развой на науката, изкуството и музиката.

Христос е божеско слънце, което мощно осветлява есиките гънки на ума, душата и сърдцето.

Ако благодатният мир и вечната правда още не са се въздворили в света; ако народите още воюват и се потискат; ако човечеството още се кланя на грубата сила — то това се дължи на пропъждането на Христа от живота, на неверието.

Нека всички силни на деня — общественици и политици, а особено творците на Версайлския мир, се вгледат в светлия лик на Галилейския учител, родоначалника на истинската демокрация, за да съзнат, колко са далеч от Неговото учение, от Неговите принципи; нека нагодят действията си съгласно неговия евангелски закон, за да „млжнат разпри в света и да дойде братство в любовта“...

Измъчения от войните и изнмогващия под тежестта на

жестокия и несправедлив мир Българският народ, който цели единадесет века е живел с вера и надежди, е в очакване, че Витлеемската звезда пак сияйно ще изгре над измъчената родина и че Слънцето на Правдата пак ще блесне и ще стопли страните сърдца на измъчените синове на майка България, защото... Христос се ражда и правдата възкръсва! Прочие, честито Рождество Христово!

Инженер Ат. Апостолов

Модерно водоснабдяване НА ПЛЕВЕН

Снабдяване населението с чиста вода за пиене и др. нужди е било от старо време стремление на хората. Обаче най-облагодетелствувано е населението, което има извори от чиста и добра вода за пиене.

Некой от средновековните водни инсталации се даже още употребяват, която говори на каква голема висота е било поставено водоснабдяването. Водоснабд. е било усъвършенствувано още преди Христа в Китайците, Сирийците, Гърците а особено цветуще е било у Римляните в времето на Нерона, който е водоснабдил града Рим с 9 водни централи и с водопроводна мрежа от 436 километра и доставял на града 15 милиона метра кубически вода дневно, което при тогавашното население на града е падало по 1500 литри вода дневно на човек или 10 пъти по вече вода дневно на човек, отколкото употребява днес града Рим.

Където не е могло да се намери текуща вода за пиене, водите още от старо време дървоки кладенци, водата от които се докарвала до местопотреблението посредством канал. По този начин докарана водата, ако е немогла да истича свободно, правели водоснабдителни станции, от където вадели водата било посредством черпене или налегане.

На места, където не могли да намерят чиста вода по горните начини, употребяват речна вода, като я прецеждат. Този начин се днес употребява в Германия. Обаче в Америка и Франция водоснабдяването на градовете става от речната и др. води, като ги филтрирали или подлагали на химическо чистене.

В втората половина на 19 столетие, водоснабдяването на градовете се доста усъвършенствувана. Започна да се прави добър подбор на водата или станции за пречистването и, подобри се чувствително водопроводната инсталация, като се замениха просмукающите дървени и пръстени тръби с чугунени, железни, стоманени, бетонови и железобетонови и най-после се създадоха разкошни водоснабдителни централи, които изпращат вода в най-високите части на града и зградище. Този усъвършенствуван начин на водоснабдяване градовете в България се много малко възприе било по липса на достатъчно средства или по немане инициатива и специалисти за реализирането му.

Конкретно за гр. Плевен, положението при което се намиращо водоснабдяването е следното:

Изворите от които се водоснабдява града са: Сарая, Балаклия, х. Гидик, Чучура и Гривица, които дават средно 37.5 литри вода за секунда или средно 2800 метра кубически вода дневно при население

Гочо Бабин Златин

Коледно настроене

А бре Гочо, Бабин Гочо, що ти трябваше бре синко... Вече толкова години свет светуваш и пак не можа да поумнееш. Ами че срещу острен рита ли се, бре синко? Ех, тежки да не си раждан, кога си щел да бждеш такъв... Пре ди много години, кога „акушерката“ баба Петруша те пое на ръце, ти беше втасал. Хеле, добре че се усети каква ти Тодора Бишунина, да ти джхне малко въздух с една цева. И след малко зашава и зарева. Кешки тогава още да си... Прощавай ме, бре синко, ами с какъв език да ти говоря?

Групираните софийски книгоиздателства

УРЕЖДАТ В ПЛЕВЕН ПЪРВА ПО РОДА СИ

КНИЖНА ИЗЛОЖБА

Книгите ще се продават с 50% намаление.

Всеки който иска да си набави евтини книги, да побърза, защото продажбата ще бъде само няколко дена, а и предназначенията книги за Плевен са в ограничено количество.

Други книги за Плевен нема да се изпращат, защото такива са разпределени за всички градове.

Изложбата ще стане в КНИЖАРНИЦАТА

Борис М. Маринов.

Държавно Средно Специално Лозар. Винар. Градинар. у щет гр. Плевен.

ОБЯВЛЕНИЕ № 13

гр. Плевен 5 Януарий 1922 год.

Обявява се на интересующите се, че на 10 тог от 3 до 4 часа след обед в канцеларията на Държ. Сред. Лоз. Винар. у щет се отдаде по доброволно съгласие доявката на около:

- 1) 2000 кгр. хлѐб, добре изпечен без примеси.
- 2) 200 кгр. ориз първо качество,
- 3) 200 кгр. захарр на пясък.
- 4) 100 кгр. сол първокачествена бѐла.
- 5) 150 кгр. брашно чисто пшенично без трици.
- 6) 100 кгр. червен пипер първокачествен.
- 7) 200 кгр. сушени сливи кюстендилски.

Общата доставка е за около 25000 лева.

Всичко е за храна на учениците, работниците и служащите при същото училище.

Доставката на хлѐба е всекидневно най много до 100 — 200 кгр. толкова колкото поиска у щето един ден по рано и то до 31 тог включително, а останалите продукти ще се доставят на следния ден след възлагането им когато и става изплащането, след като комисията се произнесе за качеството на продуктите.

Хлѐба ще се изплати на 1 февруарий т. г. когато ще се приключат сметките на общото количество доставен хлѐб.

Разноските по публикуването настоящето, както гербовите марки на приемателните протоколи и др. съж за сметката доставчиците.

Желаящите да ги доставят, всички наредно или по от делно, да се явят в казаната канцелария на определеното време и си представят офертите.

От дирекцията.

ЧУХТЕ ЛИ? И В ПЛЕВЕН СЕ ОТКРИ „АЛКАЗАР“

КОМФОРТНО НАРЕДЕНА сладкарница-кафене. срещу кафене „БАЛКАН“

Зе празниците торти, пасты, тригуни и разни сладкиши приготвени от СПЕЦИАЛИСТ-МАЙСТОР. ВСИЧКИ В „АЛКАЗАР“.

По случай празниците новата книжарница Казанлъшка долина

голема разпродажба новогодишни и коледни подаръци, художествени картини, картички, конфети канцеларски и ученически потреби и др. ТЪРГОВСКИ ТЕВТЕРИ — Цени намалени.

Важно за дамите!

Съобщаваме на почитаемите плевенски дами, че при местихме дамското си ателие в къщата на Д-р ХАСЕКИЕВ срещу винарското училище, до фабриката на Иван Бурджев. В ателието ни се изработват МАНТА, КОСТЮМИ, БАЛНИ И ВЕНЧАЛНИ, РОКЛИ по най-последната мода.

РАБОТА БЪРЗА = ЦЕНИ УМЕРЕНИ!

С почитание: **ДАМЯНОВ & ИЛИЕВ.**

ПРОДАВАМ по случай изселването ми две къщи по четири стаи заедно с дворно място всичко около 800 кв. метра. За споразумение при **ГЕОРГИ ЛАЗАРОВ**

ПО СЛУЧАЙ

Предстоящите празници в магазина на Панайот Василев срещу къщата Музей г. г. клиентите ще намерат добър избор от МЪЖКИ горни ризи отплагове, панамы, креп, зефир и обикновен зефир, целите свадбени от хасе, целите с награжден копринен и от бел рипсен пикет. Разни награждени с и пкчки, вратовръзки (жрпички, чорапи, ржавици, шапки сукнени черни и цветни, чаджри от хубави платове, сацуни, пудри, помади парфюми много други артикули при цени най евтини.

нието на Плевен — 2800 жители се пада до 1 литър вода на глава.

Това количество вода е почти достатъчно за съвременна модерна вода. Доста е за инсталация в водоснабдителна централа а недостатъчно за бъдещите нужди на бързо развиващия се гр. Плевен.

Сегашния начин на водоснабдяване на населението от турско време съществени гръби, които проследват нечистотите от почвата и които се постоянно рушат е доста опасен, защото рискуваме всеки момент да бъдем заразени от некое епидемична болест.

Също досегашния начин на водовземане посредством чешми по улиците е доста непрактичен, защото чешмите съдържат от жилава и венчоничен, защото от водата се излива безцелно по улиците, въпреки че голяма част от гражданите имат такава голема нужда от чиста вода. От разлетата вода от чешмите по улицата, но няма канализация част образува калница, която заедно с причините нечистотий влиза в подпочвената вода умерисват владелиците, откъдето можем да получим всевъзможни болести. Затова този начин на водоснабдяване на града е почти изразрешим и е необходимо в най скоро време, наредно с въпроса за канализация, да бъде разрешен и въпроса за едно модерно водоснабдяване са необходими следните условия.

Водни източници откъдето бихме доставили достатъчно количество вода не само за сегашните нужди на града но и за неговите бъдещи нужди, когато града се разшири и увеличи.

Модерна водопроводна инсталация от непропусаеми материали като например чугун или стоманени тръби.

Водоснабдителна централа посредством която бихме доставили вода в най високите части на града и зградите.

Водни източници в околността на града има достатъчно. Мимо тези, от които се ползваме досега, има още едно граматно количество вода при с. Гривица, наблизо от гр. Плевен. Всички тези източници, инсталирани по един модерен начин с добра водопроводна мрежа и водоснабдителна централа, ще доставят на града достатъчно количество вода за неговите толкова широки нужди. По този начин ще има в изобилие вода не само за домашни нужди, но и за поливане улиците и дворовете, за повдигане лозарската индустрия и въобще за индустриална цел, толкова належаща за града.

Обикновената културата на един народ се познава по количеството на водата, която употребява. Колкото повече вода употребява един народ, толкова е по културен.

Познато е за всички граждани че лесно време духат тук силни ветрове, които дигат без подобен прах, който се диша от населението по този начин заразява града от всевъзможни болести. При едно модерно водоснабдяване ще има достатъчно вода за миене и поливане по улиците и дворовете и по този начин прахът ще бъде намален и това и болестите.

За една модерна водопроводна инсталация са необходими и непропусаеми тръби от чугун, стомана, Манесманови тръби, бетон или железобетон. По-големи бегоносите или железобетонни тръби се указва доста икономични и добри като отглеждат на всички хигиенически и статически

изисквания, то можем с пълна вера да ги възприемем.

Най после условия за водоснабдителна централа има ме разкошни в околността на юго запад от лагера, откъдето от изворите при с. Гривица бихме водоснабдили най високите части на града и зградите и в казърмата, откъдето бихме водоснабдили долната част на града.

От казаното до тук се разбира че имаме добри условия за едно модерно водоснабдяване на града, който е един от най прашните градове в България, и където ежегодно се разболеват и умират маса хора по липса на добро водоснабдяване, канализация и добри улици.

ХРОНИКА

На своите многобройни читатели и читателки честитим коледните празници. На всички желаем весело и щастливо прекарване.

ЦЕЛОТО гражданство живо започна да се интересува от работите около проектирания кооперативен синдикат за снабдяване с електрическо осветление целият град. Това предприятие, както се научаваме, е сложено вече на разглеждане и изучаване от неколцина инженери. Това ни кара да верваме в неговото реализиране като общогражданско дело.

ПРИГОТВЕНИ са вече списаците на всички бедни от града, които ще се ползват с безплатна медицинска помощ и лекарства.

НА 16 ЯНУАРИЙ т. г. навършват сто години от рождението на един от великите представители на българския народ, министърството на просветата е изпратило окръжния до всички училища в царството с което нарежда за по тържествено отпразнуване денят Тук, за същият празник се основа комитет миналата седмица, който натован г. г. Марин Милчев, Ник. В. Ракитин и Петко Пав. По ода организират празникството. В четвъртак комитетата имзготвото си събрание в което се разминаха мисли за празникът. Реши се, да се издаде по завкъм гражданството с който да се покани да взее живо участие при празнуването му.

В ВТОРНИК т. г. средата професора т. нашия университет г. Др. Бор. Филов, бивш директор на нашият народен музей, държ две сказки в салона на до „Съгласие“ върху „Стар българско изкуство“. Сказките бяха придружени с сливи картини. Г. г. професа както в първата си сказка така и в втората, най обрйно разгледа нашето изкуство от древността до сега ни показа неколко ценни арини, останали като живи паметници от златното бългърско минало. И двете сказки съха отлично по сетени.

ПРЕЗ оледните празници градският театър ще представи: „Разийници“ от Шиллер, „Към проф.“ и „Борислав“ от Иван Ваз.

НАРЕДЕН УНИВЕРСИТЕТ. На 2 и 13 т. м. от името на Нарния университет при Дво „Съгласие“ ще говори г. Иван Г. Харизинов, а на 16, 17 и 18 г. Иван Пастухов.

КНИЖНА ИЗЛОЖБА. Пристъпвали са в града ни представители на съединените софийски книгоиздателства, начело с директора на книгоиздателство „Цвет“ г. г. Георги Христов. Те ще открият първата си книжна изложба в гр. Плевен книгите ще бъдат продавани с 50% намаление.

СОФИЙСКИЯТ в. „Ново време“, който преди известно време оеше съобщил едно антрифеле под заглавие „Участа на нашите писатели“, в което хвърляше упрек на тукашното общо образователно дво „Съгласие“ по сказките на г. А. Страшимирова, в брой 847 от 3 януарий излиза с друго, с което отхвърля обвинението на настоятелството на „Съгласие“, с съобщение, че антрифелето е взето от нашият вестник. Дължим да съобщим, че писателите в вестника ни от писателите г. г. Д. Домусчиев и Иван Кирилов, не е точно така както „съобщил „Ново време“. То е извъртило въпроса по друго яче, без да познава същността на работата по въпроса и за това то сам е длъжно да поеме отговорността, ако разбира се такава се иска от господата настоятелите на читалницето. Ние молам „Ново време“ да съобщил дали точно антрифелето е взето от вестника ни, или пак е прагено от некой техен кореспондент. Ще се повърнем.

ПЛЕВЕНСКОТО ДРУЖЕСТВО ОТ СЪЮЗА НА САНИТАРИЯ И ВЕТЕРИНАРЕН ПЕРСОНАЛ устройва танцувална забавителна вечеринка на 19 Януари 1922 год. вечерта в 8 часа в салона на бившата бирария Червенрак, срещу паметника. На вечеринката ще съзри градската музика Шейма и лотария с американско награждение.

НА 9 ЯНУАРИЙ т. г. в винарското училище се произведеха испити на курсистите от общарският курс под председателството на члена от търговската камара г. Ханков. Съжршили курса 71 курсисти от които издържали 67 курсисти с добър успех.

НАСТОЯТЕЛСТВОТО НА ПЛЕВ ТЪРГОВСКО Дво извествява на членовете на дружеството си, както и на всички търговци, индустриалци и занаятчй, че на 8 януари, неделя в 10 часа пред обед свиква събрание в локала на Коста Лазаров с дневен ред:

Разглеждане закона за водение търговските книги и правилника за прилагане ации.

ОСНОВАНО е в града ни от фирмите Георги Ив. Бетуски & Павлов, Алеко Кръстев, Илчев, Райко Атанасов и БорисРайков „Бюро транспорт“, което ще се занимава с комисионна, екседиция и търговия. От едно такова бюро стдвания се нуждасе гражданите и ние не можем да не поздравим съединените фирми и им пожелаем отлична работа.

ЕДИН нещастник, неотдавна напуснал ловченският институт за болни и парадира с грандоманията на „голем“ писател и познавач на женските въпроси се е турил в усилен ход срещу редакцията ни. Той приятел — маняк с досадно глупава притенци и с манталитет на всезнающа алчност, трябва да бъде малко по скромнен и да не бълва гущери...

Какво говори — това не ни интересува и не е важно за нас. Важното е, че никой от редакционните хора не са още посещавали Ловеч. Самотова. Втора чест на глупака не бихме направили.

Всички в книжната изложба.